

二〇二六年春晚四地分会场发布

跃马山河 共绘春图

岁序更替，华章日新。12月28日，中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》分会场正式官宣：黑龙江哈尔滨、浙江义乌、安徽合肥、四川宜宾。

这四个坐标，将与北京主会场一道，共同以此起彼伏的欢歌，勾勒出一幅气象万千的“新春舆地宏图”。

春晚分会场的选址，向来不仅仅是地理方位的简单拼接，更是一次对国家发展脉络的深情巡礼。细看2026马年春晚的分会场，看到的是“冰雪经济”的热度、“世界超市”的广度、“科创名城”的高度与“长江首城”的绿度。这四座城市，如四颗璀璨的明珠，折射出中国式现代化在不同维度的万千气象。

向北眺望，是“冰天雪地”化身“金山银山”的豪迈与坚韧。

哈尔滨的入选，是对新时代东北全面振兴的有力鼓舞。这座城市不仅有着“东方莫斯科”的欧陆风情，更流淌着“共和国长子”的工业血脉。从百年老街的烟火气到“国之重器”的硬核实力，哈尔滨展示了老工业基地在转型中积蓄的磅礴力量。在冰雪的纯净中，人们读懂了“热雪沸腾”的民生温度，也看到了东北大地“骐骥驰骋”的振兴决心。

向东俯瞰，是“无中生有”到“买卖全球”的奇迹与开放。

浙江义乌，这座建在市场上的城市，是中国改革开放最生动的注脚。从“鸡毛换糖”到“世界超市”，义乌以“点石成金”的韧劲，成为国内国际双循环的重要节点。这里是“一带一路”的交汇点，是连接世界的窗口。义乌分会场的设立，不仅是对民营经济活力的礼赞，更是向世界传递中国敞开怀抱、共享机遇的坚定信号。丝路欢歌，唱响的是开放包容的时代强音。

居中而立，是“科里科气”与“文里文气”的交融与创新。

安徽合肥，作为近年来的“黑马”城市，以科技创新惊艳众人。从量子科技到新型显示，合肥在国家科技自立自强中担纲承梁，诠释了新质生产力的蓬勃生机。与此同时，庐州古韵与现代科技在此交相辉映。选择合肥，是选择向创新致敬。在这里，人们将看到科技之光如何点亮传统佳节，见证一座城市如何以创新为翼，在现代化建设中勇当先锋。

溯江而上，是“一江清水”与“绿色产业”的守护与新生。

四川宜宾，万里长江第一城。这里既有五粮液的醇厚、蜀南竹海的苍翠，更有动力电池、晶硅光伏等绿色产业的崛起。宜宾的实践，生动演绎了“共抓大保护，不搞大开发”的辩证法，展示了长江经济带高质量发展的绿色底色。宜宾分会场，将让人们在波涛声中聆听生态文明的乐章，感受传统酒都向“中国动力电池之都”华丽转身的澎湃动能。

“东南西北中，欢聚在其中”。

2026年总台春晚，以北京为圆心，辐射哈尔滨的韧性、义乌的开放、合肥的创新、宜宾的绿色。这五个会场浑然一体，通过新大众文艺的表达，让地方特色与国家叙事融合。

春晚是文化年夜饭，也是时代风向标。这四座城市的故事，就是每一个奋斗者的故事，就是今日之中国的故事。当除夕的钟声敲响，无论人们身在何处，都能在这张“春晚地图”中找到情感的共鸣与前行的力量——那是一种势不可挡的新气象，正如即将到来的马年寓意一般：骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。中国号巨轮，正乘风破浪，扬帆远航。

本报记者 赵玥



文体新闻

Culture & sports

今年5次在世界大赛挑落申真谞

中国棋手何以成功“抗申”

体坛话题

昨天，首届新韩银行世界棋仙战8强战第一组比赛在韩国进行，王星昊九段执黑中盘取胜申真谞九段晋级半决赛。他成为今年以来，继檀啸、杨楷文、党毅飞和廖元赫后，第五位在世界大赛将申真谞挑落的中国棋手。

应氏杯后首胜

年初的南洋杯决赛，王星昊面对申真谞功亏一篑。加上2024年的应氏杯和2023年、2024年的三星杯，两人五次交手，王星昊1胜4负暂时落后。本局世界棋仙8强战王星昊执黑先行。这盘棋王星昊下得积极主动，序盘后，上方黑棋封住白棋出头，白棋形成一个堡垒，黑73强势杀入白阵，点燃战斗的导火索。而白74没有从外封住这颗黑子，主动权被黑棋掌握。右上争夺中，申真谞选择做劫求活，但事实证明他判断有误，此劫黑轻白重，白棋反而被黑棋以死相逼。王星昊趁机走厚黑棋，占据实地优势。而求活过程中，白棋下出146长，等于再自停一手，王星昊黑棋破空后又掐断白棋中腹与右下的联系，局面已完全倒向黑棋。

尽管申真谞此后紧紧追赶，但王星昊没有再给机会，至259手，无力回天的申真谞推枰认负。王星昊执黑中盘胜出，晋级四强。值得一提的是，这是王星昊继2024年应氏杯后，首次在世界大赛取胜申真谞，也报了年初南洋杯决赛的一箭之仇。

找到小申弱点

2024年，申真谞对中国棋手的胜率超过85%，包括对国内等级分领先的柯洁、辜梓豪等取得连胜，在农心杯三国擂台赛取得跨届16连胜助韩国队夺冠，在围甲联赛常规赛和季后赛15次出场保持全胜，展现其对中国棋手的压制力。申真谞夺得的世界冠军因此增至8个。而转到2025年，情况发生了明显变化，世界棋仙战输给王星昊，是申真谞继北海新绎杯、春兰杯决赛、衢州烂柯杯决赛和三星杯后，今年第五次在世界大赛被中国棋手击败。从被压制到压制强敌，“抗申”，中国棋手取得了颠覆性的胜利。

两个月前，党毅飞战胜此前自己胜少负多的申真谞，捧起衢州烂柯杯冠军，他

透露“抗申”的秘诀是主动与对方战斗，毫不退让，“小申赢不了的棋，基本都是输在战斗或者打劫的判断上，就是很复杂的局面……我就尽量将局面下得乱一些。”

上月的三星杯，廖元赫与申真谞一战，前者也是在关键节点引发复杂劫争，最终取胜小申。赛后廖元赫表示，参加韩国围棋联赛与申真谞更多地对局，帮助自己更好地了解对手，“一开始抱着学习的心态，没想过能赢他，但下多了我觉得他也不是不可战胜的。无论和谁下，还是要有必胜的信念。”

仍是最强对手

今年从北海新绎杯首夺世界冠军开始，王星昊呈迅猛的上升势头，先后在同里杯天元赛、阿含桐山杯等大赛斩获冠军，等级分更是连续多个月排名国内第一。两周前，王星昊在阿含桐山杯中日快棋对抗赛中取胜一力辽九段，为中国队第20次取胜。此番对阵申真谞，王星昊同样奔出了杀气，布局主动求变，此后的孤骑劫营霸气外露，也导致小申在局面判断上出现失误，连续下出问题手。直播讲棋的彭荃八段评价：“这盘棋王星昊下出了自己的风格，比较拼比较凶，而且战略战术得当，等到了小申的败着。”

另外值得一提的是，虽然在韩国进行的首届世界棋仙战采用快棋规则，且读秒用时仅为20秒，但中国棋手赛前进行了针对性训练，适应得很好，王星昊面对申真谞时间不落下风，这反而给了对手更多压力。

中国围棋协会主席常昊曾表示，申真谞虽然贵为棋坛现役第一人，但并不可怕，远未到当年李昌镐的统治力，中国棋手完全有机会赶上。如今中国棋手成功“抗申”，源于不断地通过实战提升棋力，以及针对性的战术训练，同时，国内顶尖棋手的厚度助“抗申”实现多点突破。今年取胜申真谞的5名棋手中，王星昊、廖元赫都是00后，展现了中国年轻一代棋手抗衡“韩流”的实力。

不过，这并不意味着申真谞今后就不足为惧了。5次在世界大赛输给中国棋手，也有韩国第一人自身状态不佳的原因。棋仙战虽然负于王星昊，但后半盘申真谞发力追赶依然展现强大实力，白棋频频下出AI一选，将差距追至只落后3目。以目前的形势看，未来一段时间，申真谞仍是中国围棋最大的对手，王星昊们当再接再厉，继续提升棋力，迎接新的挑战。

本报记者 金雷



■ 首届新韩银行世界棋仙战八强战，王星昊右一对战申真谞